

gánjogásznak halálával megüresedett a zürichi egyetem magánjogi katedrája. A fakultás meghívás útján töltötte be Tuhr elárvult katedráját és a meghívás Schwartz Bertalant, a leipzigiegyetem rendkívüli tanárát ültette be Tuhr örökébe. Örömmel regisztráljuk e híradást, mert benne egy magyar jogász sikeréről számolhatunk be. Schwartz Bertalan, a felejthetetlen Szász-Schwartz Gusztáv unokaöccse, egyébként a budapesti egyetemen szerezte meg doktorátusát, de már egész fiatalon a leipzigiegyetemen lett Mitteis mellett a római jog magántanára. Tanári és irodalmi működésének elismerését jelenti a zürichi egyetem megtisztelő meghívása, amelyhez őszinte örömmel és büszkeséggel gratulálunk.

Klein Ferenc volt osztrák igazságügyminiszter halála a jogtudományak is súlyos gyászese. Ritka sokoldalúság egyévsült benne kivételesen harmonikus és nagyszabásu egyéniséggé. Köztudomásu, hogy az osztrák polgári perrendtartás és az osztrák végrehajtási törvény — mindkettő az ő műve — a perjogi kodifikáció történetében milyen hatalmas lépést jelentettek előre. Kevésbé közismert talán az a kiváló szerep, amelyet *Klein*, mint az 1904-iki XXVII. német jogászyülésnek a kartelkérdésben előadója játszott, amikor briliáns előadói véleményét vitte diadalra. Jogbölcséleti elmélyültségére jellemző „Die psychischen Quellen des Rechtsgehorsams und der Rechtsgeltung“ című, Berlinben 1912-ben megjelent kis tanulmánya, míg széles gazdasági látókörét leghivebben utolsó nagy munkája tükrözi vissza a gazdasági szervezetekről, amely már a háboru folyamán jelent meg. Politikai szerepése neki is, mint arnyi tudóstársának, inkább csalódást és kiábrándulást hozott. Mi jogászok meghatva bucsuzunk a nagy jogásztól, akinek ritka érzeke volt a jog nagy alapítételei és annak az emberi lélekkel és a társadalommal fennálló titkos összefüggései iránt.

M. A.

Báró Wlassics Gyulát abból az alkalomból, hogy a közgazgatási bíróság elnöki székében husz esztendeje működik, az egész ország jogászságának szeretetteljes tisztelete üdvözlí. Amikor ehhez a meleg ovációhoz lapunk is teljes szívvel csatlakozik, emlékezelbe óhajtja idézni azt a néhány adatot, amely az ünnepeltnek a *polgári jog terén szerzett* kimagasló érdemeire vonatkozik. Wlassics Gyulát a politika akkor szólította sorompóba, amikor az első Wekerle-kabinet bukása után az egyházpolitikai törvények tető alá juttatása vált aktuálissá. A magyar házassági jog a maga gyakorlati keresztvitelét ezek szerint Wlassics Gyulának köszönheti, s különösen annak alátámasztását a vallás szabad gyakorlatáról és az izraelita vallás receptiójáról szóló törvények által, amelyek közül az előbbinek még képviselő korában előadója is volt. Talán kevésbé közismert az, hogy a kir. ítélőtáblák és főügyészségek szervezéséről szóló 1890:XXV., valamint a bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló 1891:XVII. t.-c. szövegét és indokolását Szilágyi Dezső akkori igazságügyminiszter megbízásából szintén Wlassics Gyula szerkesztette s ezzel a modern magyar bírói szervezet kiépítése is az ő nevéhez fűződik.

A jelen ünnepélyes alkalommal a magyar jogászság egyetemének kívánása az, hogy e *great old man*-je a maga bámulatos testi és szellemi frissességével még soká képviselje az *első* és cáfolja meg a *második* díszítő jelzöt.

M.